

Δήλωση για την 27η Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή (COP27)

Γενεύη, 12 Νοεμβρίου 2022

Εκτελεστική Επιτροπή του ΠΣΕ/WCC

Ως Χριστιανοί, ομολογούμε ότι **“ΤΟΥ Κυρίου ή γῆ και τὸ πλήρωμα αὐτῆς, ἡ οἰκουμένη και πάντες οἱ κατοικοῦντες ἐν αὐτῇ”**. (ψαλμός 23). Αναγνωρίζουμε την ευθύνη μας ως διαχειριστές και φροντιστές της μοναδικής και άφθονης Δημιουργίας του Θεού, μέρος της οποίας είμαστε εμείς οι άνθρωποι. Κι όμως κοιτάμε τον κόσμο μας σήμερα και βλέπουμε ότι λόγω της απληστίας και της αμέλειάς μας ολόκληρος ο πλανήτης απειλείται από την επιταχυνόμενη κλιματική αλλαγή. **“ Ἐπένησεν ἡ γῆ, και ἐφθάρη ἡ οἰκουμένη, ἐπένησαν οἱ ὑψηλοὶ τῆς γῆς. Ἡ δὲ γῆ ἠνόμησε διὰ τοὺς κατοικοῦντας αὐτήν, διότι παρήλθοσαν τὸν νόμον και ἤλλαξαν τὰ προστάγματα, διαθήκην αἰώνιον ”**¹. (Ἡσ. 24: 4-5)

Μεταξύ των μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής του Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών (WCC) που συνεδριάζει στο Bossey της Ελβετίας από 7 έως 12 Νοεμβρίου 2022, υπάρχουν εκείνα τα άτομα των οποίων οι κοινότητες και τα έθνη αντιμετωπίζουν ήδη τις καταστροφικές επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, αλλά των οποίων οι επείγουσες εκκλήσεις προς άλλα μέλη της διεθνούς κοινότητας δεν έχουν ευοδώθηκαν. Εκπρόσωποι του ΠΣΕ συμμετέχουν μαζί με άλλους οικουμενικούς, διαθρησκειακούς εταίρους και την κοινωνία των πολιτών στην 27η Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή (COP27) στο Sharm El-Sheikh της Αιγύπτου, ως υπερασπιστές για την αλλαγή, για τη **μετάνοια**².

Έχουμε ενώσει τις προσευχές μας, τόσο για τα σημερινά όσο και για τα μελλοντικά θύματα αυτής της ανθρωπογενούς καταστροφής και για τις αδελφές και τους αδελφούς μας που συνεχίζουν να δίνουν τη μαρτυρία τους στη Διάσκεψη (COP 27) για συλλογική διεθνή αλληλεγγύη και επείγουσα δράση προκειμένου να αντιμετωπιστεί αυτή η κοινή υπαρξιακή απειλή και για την κλιματική δικαιοσύνη.

Υπενθυμίζουμε και επιβεβαιώνουμε τη Δήλωση της 11ης Συνέλευσης του ΠΣΕ «Ο Ζωντανός Πλανήτης: Αναζητώντας μια Δίκαιη και Βιώσιμη Παγκόσμια Κοινότητα»³, και τις εκκλήσεις που απευθύνει⁴ προς τις κυβερνήσεις και τις εκκλησίες μέλη και

¹ **Σημ. Μετ.** Η γη θα πενθήσει δια τον όλεθρον των κατοίκων της· θα καταστραφή η οικουμένη και οι μεγάλοι άνθρωποι της γης θα πενθήσουν. Και τούτο, διότι η χώρα ἐγέμισεν ἀπὸ τὰς ἀμαρτίας των κατοίκων της. Αυτοὶ παρέβησαν τὸν Νόμον, ἤλλαξαν τὰ θεῖα προστάγματα, κατήργησαν τὴν αἰωνίαν διαθήκην του Θεοῦ. **Ἡσ. 24: 4-5**
Βλ. <http://www.imgap.gr/file1/AG-Pateres/AG%20KeimenoMetafrasi/PD/43.%20Isaias.htm>

² **Σημ. Μετ.** *Μετάνοια* στο αγγλικό κείμενο

³<https://www.oikoumene.org/resources/documents/the-living-planet-seeking-a-just-and-sustainable-global-community>

⁴ Κατά την έναρξη της COP 27, (6-18/11/2022), ο επικεφαλής του ΟΗΕ, Γκουτέρες, σε πολύ δραματικούς τόνους, απηύθυνε προειδοποίηση για τις πυρκαγιές και τους καύσωνες. «Η μισή ανθρωπότητα βρίσκεται στην επικίνδυνη ζώνη, από πλημμύρες, ξηρασίες, ακραίες καταιγίδες και δασικές πυρκαγιές. Κανένα έθνος δεν έχει ανοσία. Ωστόσο, συνεχίζουμε να τροφοδοτούμε τον εθισμό μας στα ορυκτά καύσιμα» τόνισε. **«Έχουμε μία επιλογή. Συλλογική δράση ή συλλογική αυτοκτονία.** Είναι στα χέρια μας» επισήμανε.

τους οικουμενικούς εταίρους. Μοιραζόμαστε την αίσθηση του επείγοντος στα παθιασμένα λόγια του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ: «Βρισκόμαστε σε έναν αυτοκινητόδρομο για την κλιματική κόλαση με το πόδι μας στο γκάζι. Ο πλανήτης μας πλησιάζει γρήγορα σε σημεία καμπής που θα κάνουν το κλιματικό χάος μη αναστρέψιμο».

Το COP 27 είναι μια κρίσιμη ευκαιρία για τις κυβερνήσεις να οραματιστούν εκ νέου, να αναπτύξουν, να δεσμευτούν και να εφαρμόσουν έναν οδικό χάρτη για απαλλαγή από ορυκτά καύσιμα, για την ανάπτυξη, και για ένα δίκαιο και βιώσιμο αύριο προκειμένου να αντιμετωπίσουν τη μεγαλύτερη υπαρξιακή πρόκληση για τη ζωή στον πλανήτη.

Ως εκ τούτου, για να υποστηρίξει τις προσπάθειες που καταβάλλονται στο COP 27, η Εκτελεστική Επιτροπή του WCC καλεί τις κυβερνήσεις να καταβάλουν:

- Πιο φιλόδοξες δεσμεύσεις και αποτελεσματική δράση - ιδίως από χώρες με τις μεγαλύτερες ιστορικές ευθύνες για την κλιματική αλλαγή και τις μεγαλύτερες οικονομικές και τεχνολογικές δυνατότητες - για την ταχεία αναστροφή του ρυθμού των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.
- Επαρκή, έγκαιρη και πρόσθετη χρηματοδότηση για το κλίμα για ευάλωτες και αναπτυσσόμενες χώρες ώστε να μπορέσουν να μετριάσουν και να προσαρμοστούν στην κλιματική αλλαγή, ιδίως στον γεωργικό τομέα.
- Μια χρηματοδοτική διευκόλυνση «**απώλειας και ζημίας**» για την αποζημίωση των κοινοτήτων και των χωρών που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή των κλιματικών επιπτώσεων και για την υποστήριξη των προσπαθειών τους για την οικοδόμηση ανθεκτικότητας και
- Προσπάθειες για διεθνή συνεργασία για να σταματήσει τώρα η επέκταση των ορυκτών καυσίμων και να γίνει δυνατή η διαχείριση μιας δίκαιης μετάβασης μακριά από τον άνθρακα, το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο.

Επαναλαμβάνουμε την έκκληση που κάναμε κατά τη διάρκεια της 11ης Συνέλευσης του WCC προς όλες τις εκκλησίες μέλη και τους οικουμενικούς εταίρους σε όλο τον κόσμο **“να δώσουν στο θέμα της απειλής της αλλαγής του κλίματος την προτεραιότητα και προσοχή που αξίζει αυτή η καθολική και χωρίς προηγούμενο κλιματική κρίση, τόσο με λόγια όσο και με έργα**» και « να αναλάβουν όλες τις ενέργειες, όσο είναι δυνατόν μέσα στο δικό μας πλαίσιο, προκειμένου να συμβάλουμε στην προώθηση μιας δίκαιης μετάβασης σε ένα βιώσιμο μέλλον».

“Οδήγησόν με, Κύριε, έν τῇ ὁδῷ σου, καὶ πορεύσομαι έν τῇ ἀληθείᾳ σου” (Ψαλμός 86:11)

Μετάφραση από τα αγγλικά στα ελληνικά και επιμέλεια, Ευθαλία Παππά, Συνεργάτης ΣΕΔΔΣ